## 文元系撷

## 果阳晚报

2025年11月7日



## "抓子"游戏的 不完美哲学

罗静霞

出手挑战。 以下是那天我汇总的学生反馈。"嘿嘿,被 我接住了吧,难不倒我""看起来简单极了,但 真正玩时,才发现这真的考验反应力""今天我 们有幸重温老师童年的传统游戏,是快乐源 泉,要聚精会神,米袋要抛得高,手要抓得快, 眼睛要瞄得准,可以锻炼我们的眼力和专注 力""那一刻同学们的周围都散发着快乐,课后 的时光就该如此欢乐无忧。这些未尝不比与 机更好玩、更健康"……班里还有个灵秀的女 有写道:"老师抓子的动作这样熟练,是要事物 吧?"是的,我是属于扔在地上就会长大的"70



陈美

走在乡下的小路上,最让人眼前 亮的,莫过于农家院子前后那几棵 柿子树。青的、橙的、红得发亮的柿 子挂满了枝丫,路过时要是顺手摘一 个,主人家不仅不恼,还会乐呵呵地 说:"你肯吃是给咱面子啦。"末了又 补一句:"可惜今年雨水多,味儿没去年醇厚。"

我是打心底里喜欢柿子的。每年国庆长假回乡下,总得捎一箩筐回 上海。到家就找块干净毛巾盖在上 面,搁在阳台角落。傍晚下班回来, 掀开毛巾一看,准有五六个红透了的,像刚卸了妆的姑娘,露出嫩生生 的果肉。那柿子皮薄得像蝉翼,轻轻 一撕就下来,咬一口满是汁水,甜得 特别实在,不知不觉就能吃下三四 个。可上了年纪,真等实现"柿子自由"了,又开始犯嘀咕——这么吃,血 糖该高了吧?

生鲜柿子下市,嘴馋得慌,就去 买柿饼解馋。那会儿不懂什么保存 方法,就随便找个袋子装着放抽屉里,等再想起来吃,柿饼早变了味,又干又涩,扔了可惜,吃着又糟心,那股 子怅然劲儿,现在想起来还觉得可 惜。还有一回外出开会,中午吃工作餐,水果盘里居然摆着青柿子,同事 说这品种就是脆的,咬着像苹果。可 我尝了一口就放下了——以前吃惯 了熟透的软柿子,那股子甜润早刻在 心里,再吃这脆生生的,总觉得少点 意思,倒真应了那句"曾经沧海难为

水,除却巫山不是云",最后愣是没吃

说起柿子,总忍不住想起小时候 的事。那会儿我刚上一年级,背着妈妈用碎布头拼的书包,扎着两个羊角 辫,每天都跟同村的小朋友叽叽喳喳 一起上学。有天早上,小芳没跟我们一块儿走,后来才知道,那天是她八岁生日。她是最后一个进教室的,手里捧着个特别大的柿子,红得发亮, 蒂旁边还挂着层白霜,看得我们眼睛 都直了。那柿子就摆在她桌上,从晨读到晚会都没动过,不知道勾走了多少人的目光——那会儿谁家能随便 吃这么好的柿子啊,那简直是"奢侈品"。多年来,那低头捧着大红柿子 的大辫子姑娘,就像一幅油画,一直 贮藏在我心里。

小时候总羡慕别人家院子里有 小时候忌羡暴别人家院于里有果树,我家屋前屋后光溜溜的,一年四季都没个"仨瓜俩枣"能解馋。好在豪哥的外婆家有棵老柿树,每到柿子熟的季节,豪哥妈妈就隔三岔五去帮忙摘柿子,摘完了第二天就去集市上卖。每次从外婆家回来,她都会带几个没人要的"歪瓜裂枣"——要么长得歪,要么皮有点破,卖不上价。 豪哥把这些柿子小心地裹在棉胎里, 放两天就能转色。有时候我们实在 等不及,没等全熟就掏出来啃,结果 涩得舌头都木了,那股涩味儿粘在舌 苔上,怎么刮都刮不掉,可就算这样, 也觉得柿子是世界上最好吃的水果 (那年代没见过几种水果)。

汪曾祺先生在《人间草木》里说 的:"四方食事,不过一碗人间烟火。" 还说:"逝去的从容逝去,重来的依旧 重来,在沧桑的枝叶间,择取一朵明 媚,簪进岁月肌里,许它疼痛又甜蜜。"有关柿子的这些小事,看着普 通,却藏着日子里最实在的甜。不管 是刚熟的软柿子,还是没熟透的涩柿 子,甚至是变了味的柿饼,都是生活 里的小印记——不刻意,却让人记了 好多年

今年的柿子又红了,我们又说起 了那些往事。

## 名人名句

你的时间有限,所以不要为别 人而活。不要被教条所限,不要活 在别人的观念里。不要让别人的意 见左右自己内心的声音。最重要的 是,勇敢地去追随自己的心灵和直 觉,只有自己的心灵和直觉才知道 你自己的真实想法,其他一切都是 次要。

-----乔布斯

17岁时你不漂亮,可以怪罪于 母亲没有遗传好的容貌;但是30岁 了依然不漂亮,就只能责怪自己,因 为在那么漫长的日子里, 你没有往 生命里注入新的东西。

-居里夫人

每一个不曾起舞的日子,都是 对生命的辜负。

——尼采

生活之所以美好,是因为它不 可预测,充满了惊喜。

-张爱玲





冯小川 摄



